

贺一诚与澳区全国人大代表举行座谈

就制定明年施政报告听取意见

据澳门特区政府新闻局消息,澳门特区政府行政长官贺一诚19日与澳区全国人大代表举行座谈会,就特区政府制定《2023年财政年度施政报告》听取意见及建议,并就推进横琴粤澳深度合作区建设、澳门债券市场的建立、加快旧区重整、推动疫后旅游复苏等议题与代表交换意见。

12位澳区全国人大代表在座谈会上先后发言。刘艺良表示,早前人民银行推出30亿人民币国债在澳门发行,反应良好,建议特区政府进一步完善及推广建立债券市场的法律法规及硬件设施,加强宣传推广及公关力度,把澳门打造成内地有条件省份发行地方债券的首选市场,并规范金融基建平台的收费标准,避免重复收费;完善产业引进及招商引资的服务功能及服务质量;完善横琴粤澳深度合作区的体制机制,促进横琴聚产业、聚人才、聚人气及服务澳门功能的建构。

高开贤表示,澳区人大代表早前到广西调研,柳州的旧区重整经验及成效值得澳门借鉴。他指出,由司打口至妈阁一带的建筑及店铺具有特色,建议特区政府粉饰美化该带的建筑物,打造一个旅游景区,借以吸引旅客及带动区内商业发展;特区政府正启动都市更新的立法工作,建议加快旧区重整的工作力度;加强文旅推广力度,配合国家给予澳门的世界旅游休闲中心的定位。

崔世平建议,在轻轨规划中加入上盖建筑的商业计划,借以减少政府的补助,改善外界对轻轨形象的看法;加强建立“总部经济”的相关立法工作,吸引更多人才考虑和选择澳门。

何雪卿、林笑云、容永恩、黎世祺、吴小丽、陆波、施家伦、萧志伟和何敬麟分别就完善横琴粤澳深度合作区的机制体制、社会服务配套、“新街坊”项目的购买准则;与内地部门紧密沟通,巩固疫情防控、完善通关便利化;扶持中小企业、促进产业多元化发展、完善营商环境;提高行政效率及透明度;完善交通配套、提升轻轨功能、改善居民



澳门特区政府行政长官贺一诚与澳区全国人大代表举行座谈会。

出行;加强文化旅游推广、强化旅游产业,吸引旅客访澳等议题提出意见和建议。

贺一诚逐一回应每位澳区全国人大代表的意见和建议。他表示,会实事求是地制定施政方针,持续检讨工作落实进度,尽力把工作做到最好,继续推进各项有利民生福祉的工作,包括推动电子政务发展和应用、以大数据协助政府施政工作,加强人才培养,推动产学研发展,继续改善居民就业情况、做好轻轨东线规划,以及推进横琴粤澳深度合作区建设,促进澳门经济适度多元发展。他感谢澳区全国人大代表积极提出各项施政建议,表示政府会认真分析研究、吸纳建议,作为制定明年施政方针的参考。

出席座谈会的澳门行政法务司司长张永春表示,澳门未来短、中期发展仍将以旅游娱乐业为龙头,相信随着疫情的缓和及通关的便利化,澳门旅游业会有更大发展。



澳区全国人大代表建议改进轻轨规划。

瞭望

借助内地优质教育资源

澳门推动教育提质升级

20日上午,教育部举行新闻发布会,介绍党的十八大以来内地(大陆)与港澳台地区教育合作交流的有关情况。澳门特区政府教育及青年发展局局长龚志明就澳门相关情况向媒体进行说明。

龚志明介绍,澳门特区成立的第一个十年,便积极开展教育制度的构建,实现十五年免费教育全覆盖。近年来教育质量更是提质升级。在爱国爱澳教育工作上,澳门高校本学年有85%的学士学位课程,已设有《宪法》和《基本法》相关教学内容;基础教育方面,中国历史已列为学生的必修课程,更获内地专业出版机构的支持,出版中学《历史》教材,以及中小学的《品德与公民》《中国语文》等教材,其中全套《品德与公民》及初中《历史》教材的使用及参考使用率达100%,高中《历史》教材达95.7%,更推出葡文及英文版的《历史》教材供国际学校使用。并实现了全澳包括教会学校及国际学校在内的所有学校升旗国旗全覆盖,成立学界升旗队;以及新设立家国情怀馆、青少年爱国爱澳教育基地等场所,丰富学生对国家、澳门历史的多元学习体验。

澳门特区政府积极与各地省市签订并落实各类教育合作协议,并在驻澳机构的协助下,开展与内地多元化的交流活动,促进学校、学生、教师、家长对国家历史、国情、国防、外交等方面的认识。

澳门与内地缔结的姐妹学校由2011年时的累计不足40对,增加至2021年的超过370对。

在国家教育部的协调下,内地众多优质大学提供名额予澳门学生升读,赴内地升学的高三毕业生由2015-2016学年的16%上升至2020-2021学年的37%。

龚志明介绍,在促进学校发展方面,澳门实施《非高等教育私立学校通则》,完善了学校的教育管理和监督机制。获得国家的支持,批准澳门大学在横琴建设新校区,并于2013年启用。澳门大学在2022年度泰晤士高等教育排行榜上位列全球第201-250位,在全球年轻大学中排名第26位。

学校课程质量方面,在内地专家的支援下,澳门成功推行基础教育的课程改革。澳门高中的课程数目,由2011-2012学年的约260个增至本学年超过330个,并与内地高校合办



▲澳门大学世界排名不断提升。

学位课程,以及在国家粤港澳大湾区建设相关政策的支持下,设立联合实验室、产学研示范基地等,开展澳门与内地的产学研合作。

在师资队伍建设上,2012年澳门首次以法律的形式,为非高等教育的教师订立了职业制度,提升和保障了教师的福利待遇。通过对教师资格及在在职修作出规范,持续提升教师的专业水平。2011-2012学年至今,澳门教师具有师范学历的比例从82%提升至97%,而取得学士学位或以上的人数,亦从约86%提升至97.5%,内地师范学院为澳门培养了大批师资人才,是澳门师资队伍建设的重要力量。

在教师专业发展上,澳门长期获得国家教育部的支持,组织丰富多样的活动,品牌项目有在教育部倡议下推行的“千名教师精英培训计划”“内地优秀教师来澳交流计划”等,对促进澳门教师的教研水平发挥积极作用。同时,澳门已建立教师培训制度,在新入职教师、中高层教师、学校领导等系统性教师培训中,都要求修



濠江中学学生参与升旗仪式。

读爱国爱澳课程。

在兼顾教育品质和学生素养发展方面,澳门高等教育近十年间,构建了素质评鉴制度、学分制度等,以及加入多个国际高教素质保证组织,澳门高校在全球和区域间的认同有所提高,在葡语、旅游等特定学科领域上具有颇高的国际认受性和影响力。

在“学生能力国际评估计划(PISA2018)”中,澳门学生阅读、科学、数学三个素养都位列全球第三名,达到基准水平学生比例排行全球第二,更被OECD评为唯一一个教育质量持续快速进步的经济体,教育质量和教育公平获得肯定。

(据人民网)

资讯

澳门本年度养老金申请开启 合资格长者可通过“一户通”提交申请

据澳门社会保障基金消息,即日起,合资格长者可通过“一户通”手机应用程序或网页申请本年度养老金。系统会自动按申请人实际情况计算其可领取的养老金金额,并显示其基本资料,申请人提供银行账户数据并通过人脸识别,即可完成申请,全程无须亲临服务点。

据介绍,满60岁的社会保障制度受益人,只要同时符合最少供款满60个月,在澳门居住满7年,即可通过登录“一户通”手机应用程序或网页,足不出户申请养老金。

进入“一户通”养老金申请页面后,系统会按申请人实际条件显示其可领

取的养老金金额、累计供款月数等信息。确认后进入申请数据页面,系统会自动显示申请人姓名及受益人编号等基本资料,申请人只需自行选择收款银行并填写个人澳门元银行账户号码。

澳门社会保障基金相关负责人表示,申请人如有需要,可更改其在社会保障基金网页上的个人地址,并上传显示有银行名称、账户名、账号及币别的银行资料图片。“经核对各项申请数据无误,并按提示完成人脸识别后,便可成功提交申请,操作步骤十分简单。”负责人表示,完成申请后,受益人可随时通过登入“一户通”查询申请进度。

澳门举行债券+法律进阶培训 为本地培育金融法律复合型人才

为培育更多兼具金融及法律知识的本地专业人才,澳门特区政府金融管理局与法律及司法培训中心再度合作,举办面向澳门法律从业人员的“债券市场知识及应用法律”进阶培训课程,即日起接受报名。

此次培训课程将于10月8日至22日期间的星期六举行,内容将围绕国际债券发行及监管政策、尽职调查及触发事件、处置机制和债券违约事件及处理方式等主题,辅以实例及模拟练习,提高学员对债券市场业务及应用法律的知识与实践应用能力。此次课

程将由境外经验丰富的法律及相关业界人士担任讲师,进行线上授课。

记者了解到,该课程将以粤语、普通话及英语进行授课,辅以中/葡同声传译。为保持知识的延续性,此次接收对象为已完成修读第一期“债券市场知识及应用法律培训课程”且出席率达80%的澳门法律从业人员。

符合资格且有兴趣的人士可于即日起至9月26日通过法律及司法培训中心进行报名。有关课程大纲、规则等信息可浏览法律及司法培训中心网页。

澳门首个沉浸式戏剧将于国庆节预演

《郑家夜宴》传递爱国爱澳精神

澳门首个沉浸式戏剧《郑家夜宴》弘扬爱国爱澳精神,以创新形式讲述澳门故事,将于今年国庆节期间在澳门世界文化遗产“郑家大屋”预演6场,11月起正式对外演出。

《郑家夜宴》由中央政府驻澳门特别行政区联络办公室宣传文化部指导,澳门特区政府旅游局、澳门特区政府文化局支持,并由来自南光文化创意产业有限公司、澳门中华昆曲文化协会、粤港澳大湾区青年戏剧协会的艺术家共同创作和出演。

主创方代表表示,该剧是澳门首次尝试沉浸式戏剧演出,也是深化“旅游+”跨界融合多元信息技术和艺术

形式的有益尝试,旨在深度挖掘郑观应的人物故事和时代价值,助力澳门文化产业繁荣发展。

据悉,《郑家夜宴》以1888年的澳门为创作背景,讲述了郑观应在郑家大屋深居简出,潜心钻研、检视自己对国家、民族及世界的看法,整理前作并开始创作《盛世危言》的故事。本剧的最大亮点是综合了传统戏剧、歌舞以及沉浸式互动体验,在郑家大屋原址演出,还原100多年前郑观应为中国社会变革寻求出路,力求让观众切身感受到迷茫的晚清有志之士救亡图存的热切愿望。

诗歌与音乐的美妙交融

澳门国际音乐节将呈献唐诗音乐会



歌唱家沈洋

记者20日从澳门特区政府文化局获悉,第三十四届澳门国际音乐节门票现已公开发售,音乐节以“明日之曲”为主题,汇集喜悦、爱和希望的音符,与观众在音乐中携手前行,拥抱美好明天,特别呈献《玉亦万重——歌中的唐诗之路》音乐会,由蜚声国际乐坛的低男中音歌唱家沈洋搭档钢琴家张奕明和澳门演员黄柏豪,以歌声演绎唐诗之路,传承中华文化瑰宝。

《玉亦万重——歌中的唐诗之路》音乐会将于10月2日晚上8时在澳门文化中心综合剧院举行。

据历史资料记载,十九世纪西方汉学家和诗人翻译了大量唐诗,德国诗人汉斯·贝特格在1907年出版的诗集《中国笛》是其中一部重要出版物,分别启发了音乐巨匠马勒等作曲家,谱写出动人的乐曲。本次音乐会将带来多首取材自《中国笛》的音乐作品。

沈洋在声乐领域成就斐然,2007年沈洋作为英国广播公司卡迪夫世界声乐大赛最年轻的参赛者,获得该比赛中的唯一金奖。沈洋活跃在当今世

界歌剧院及音乐会舞台,在多部歌剧中担纲重要角色,演出履历和艺术历程丰富,多次以独唱家的身份与柏林爱乐乐团、维也纳爱乐乐团、纽约爱乐乐团等合作演出。一直以来,沈洋致力于促进东西方文化交流,本次特别呈献的《玉亦万重——歌中的唐诗之路》音乐会,他将与多国语言演唱唐诗翻译文本,并由澳门演员黄柏豪以粤语诵读,为澳门观众带来别样演出,品味诗歌与音乐的美妙交融,音乐会在澳门仅演一场,机会难得。

此外,本届澳门国际音乐节开幕节目格利格交响乐剧《培尔·金特》亦深受欢迎,现仅余少量门票。其余各场演出精彩纷呈,被誉为“中国古典乐坛最具影响力的人物”著名指挥家余隆,将带领上海交响乐团携手二胡演奏家陆轶文和钢琴演奏家左章,分别演出作曲家陈其钢两部重要作品《京剧瞬间》和《逝去的时光》,以及拉赫曼尼诺夫的《帕格尼尼主题狂想曲》和拉威尔的《波丽露》等曲目。

音乐节门票设多项优惠,早购七折优惠至本周日(9月25日)结束。

本版文图整理伍芷莹李美琪 本版文图除注明来源外均据澳门媒体 请作者联系我们以便支付稿酬 邮箱:hqrmzb@163.com